

供批判用

毛远新有关研究“儒法斗争史”的
三次谈话（摘编）

一九七六年十二月

目 录

- 一、毛远新一九七四年七月七日在省委批林批孔
汇报会议上的总结（节录）……………（1）
- 二、毛远新一九七四年八月二十八日在常委
扩大会议上的发言（节录）……………（6）
- 三、毛远新一九七四年十月十二日在沈阳机床一厂
汇报运动情况时的讲话（节录）……………（8）

一、毛远新一九七四年七月七日在 省委批林批孔汇报会议上的总结（节录）

当前运动有两个问题比较突出：

一个是我们有些领导同志对这场运动的性质、目的和意义仍然认识不足，对毛主席亲自发动的这场运动理解还是很不够的。这个问题不解决，将直接影响各级党委对运动的领导。到底这场运动干什么，我们当指挥员的同志把路往哪里引，主攻方向是什么，有的领导同志还不大明确，怎么能把这场运动搞深搞透？我们前一段有些地方出现过批林批孔不敢联系实际的问题，对群众联系实际、贴大字报，不是捂就是压。在批林批孔联系实际中，有些地方又纠缠到一些具体的琐碎的问题里边去了，没有抓住批林批孔的大方向。我们对孔孟之道、尊儒反法的批判的现实意义的认识，当前是很不够的。《人民日报》发表的天津站几个干部和工人，以工人为主体，在短短的时间里总结了从春秋战国到宋、元、明、清儒法斗争的历史经验，而且做了报告。人家就几个干部和老工人哪，我们能不能做到呢？今天下午，就在这里来考试，出一批儒法斗争的题目，考考我们在座的市地委书记，行不行？恐怕我们有的领导同志比工人、农民群众还差劲呢！可能交白卷。

要充分认识深入批林批孔的重要性、艰巨性。中央十二号文件指出：“批林已经取得了很大的成绩，批孔比批林更困难些”。对这个话，各地到底怎样理解？社论上说两千多年的儒法斗争继续到

现在，而且影响到现在，还要影响到今后，这是什么意思呢？当然了，现在社会主义社会阶级斗争的具体内容，和两千多年前不一样了，封建社会和奴隶社会不一样，封建社会前期与鸦片战争以后也不完全一样，但前进和倒退、革命与复辟这个斗争依然存在。我们要进行社会主义革命，这场社会变革、这个斗争是空前的，斗争更加激烈、复杂。因为无产阶级是要整个推翻剥削阶级，不是一个剥削制度代替另一个剥削制度。所以我们不要以为到了社会主义历史时期就没有孔老二了，就没有“儒”了，就没有路线斗争了。从我们党内十次路线斗争来看，历次机会主义路线的头子，都是孔老二的徒子徒孙，林彪就是其中的一个突出代表，刘少奇也是。为什么在共产党内，无产阶级的先锋队内，还有孔老二出现，这个道理得认真深思一下。

另外，反动没落阶级的意识形态孔孟之道，在干部和群众的头脑里影响还是很大的，某些流毒还是很深的。比如说因循守旧，总是喜欢旧的，不喜欢新的，总是喜欢过去的，不喜欢现在的，更不喜欢将来的。害怕继续革命，不愿继续革命。对新生事物百般挑剔责难。再比如说，看不起工人，看不起农民等等，多得很哪！举这么几个例子。在思想上来说，唯心论的先验论和形而上学的影响还是很不少的。有些人你说他看不起工农，怕下农村，他不承认有这个问题；但他说我的孩子不能下乡，就是下乡过一段也还得再回城里来。你看这是什么问题？特别是一场大的社会变革来了之后，就更容易看得清楚了，有些人总是喜欢站在革命的对立面，在那里反对一气，甚至在那当绊脚石，当障碍。为什么有相当多的干部在文化大革命初期站在了群众的对立面？共产党的党员，你是代表人民

利益的，可无产阶级文化大革命中怎么站在群众的对立面去了？这还不值得我们深思！一场大的革命运动来了，有人总是站在革命的对立面；而当革命事业前进了，革命斗争推动历史大踏步地前进了以后，有人还在后边怨天怨地，一肚子牢骚，对革命群众运动百般挑剔，总是埋怨革命事业前进得太快了，甚至想往回拉。这在党内是有的，只是表现轻重程度不同，性质也不完全一样。建国以来，别的不说，说两次。五六年合作化的时候，对所有制的社会主义改造，也是一场大的革命运动，到了五七年就有人出来反对，反对的还相当厉害，最后变成了右派。五八年全国人民高举总路线、大跃进、人民公社三面红旗，革命事业蓬勃发展，五九年就有人出来反对，说大跃进搞错了，人民公社搞早了，搞糟了，攻击三面红旗，最后成了右倾机会主义分子。这次文化大革命更突出一些，特别是在我们党内显得很突出。反右派时，知识分子多一些，党内干部比较少；对文化大革命很不理解的人，党内干部就相当多了。为什么批林批孔联系实际，重点要解决对待文化大革命的问题？林彪就是恶毒攻击、反对无产阶级文化大革命的，他所宣扬的孔孟之道也是反对搞无产阶级文化大革命，因为文化大革命是推动历史前进的。做为孔老二的思想它是倒退的复辟的，开倒车的。为什么一个共产党员在入党宣誓时，表示要为共产主义奋斗终身，但到了革命的紧要关头，却忘了自己是先锋战士，而和反对无产阶级革命的思潮混在一起，自觉不自觉地把自己划到孔老二的徒子徒孙那边去了？名为共产党，崇拜孔二仙^先。这就有愧于共产党员的光荣称号。这个问题值得深思。对那些至今还对文化大革命耿耿于怀的人，我们要认真分析，除了个别混进我们党内的投机分子以外，相当多的同志得

了一种病，就是孔老二的阴魂缠身。可不可以这样讲，孔孟之道成了我们共产党人继续革命的大敌了。在政治路线上搞复辟倒退，在思想路线上，唯心论的先验论、形而上学的流毒更大。

从秦王朝的复辟与反复辟的斗争看儒法两条路线斗争的历史，我们在座的人有多少读过这篇文章？有没有印象？秦朝复辟与反复辟的斗争是怎么回事（也就是说地主阶级代表人物上台以后，被推翻的奴隶主阶级不甘心失败，搞复辟，而且是在统一以后）？对秦始皇上台前后的历史我们能不能说清楚？对吕不韦怎么看，对所谓宦官嫪毐怎么看？能说清楚的举举手？没有举手的！可能是大家都比较谦虚。为什么秦朝到二世就垮台了？原因在哪里？儒法两家就看法不一。秦始皇还是法家的，他重用的人，象李斯等都是法家。问题是到了他儿子这辈，用了赵高。所以，秦朝能强盛而统一中国，是法家商鞅搞起来的，秦朝政权能巩固也是靠法家李斯；灭亡是二世用了儒家赵高，这是西汉法家桑弘羊的观点。当然更重要的是地主阶级和农民的矛盾，是后来农民起义把它推翻的。这是在中国建立的第一个统一的封建国家。研究这段历史很有意义。我们中华人民共和国是无产阶级专政的国家，现在我们国家也同样存在着激烈的复辟与反复辟的斗争。不要看崇儒的那些人讲起来一大堆仁义道德，但杀起人来不得了。孔老二上台三个月杀了少正卯。为什么攻击秦始皇修长城呢？这里有一个是卖国主义还是爱国主义的问题。历史上法家一般地说是爱国主义的，儒家是卖国主义的。直到刘少奇、林彪，都是卖国主义的。《盐铁论》里的大辩论，有一条就是对匈奴是抵抗还是投降？增加国家储备，很重要的就是为了抵抗匈奴。所以，法家桑弘羊的路线就是爱国的。儒家却大唱反调，骂秦始皇修长城错了，

好象只要行仁义，就能把匈奴感化了，那不是说屁语，那能行？！到了宋代，还有这个问题；一直到林彪也还有这个问题。儒家崇拜孔老二那一套，是卖国的。中国历史上真正有点本事的人、真正有所作为的，恐怕都是法家，可以查查看。

我在工农兵学习班讲过，通过学习，检查我们学员学习的效果，有三条：第一，路线上的大是大非能不能分清；第二，有没有反潮流精神，敢不敢开展斗争；第三，能不能掌握毛主席的各项无产阶级政策。要读马列主义的书和毛主席著作，学马列主义是为现实的阶级斗争和路线斗争服务。

二、毛远新一九七四年八月二十八日 在常委扩大会议上的发言（节录）

《人民日报》、《红旗》杂志，是讲研究法家著作，研究儒法斗争史，我们讲学习，你让人家学习嘛，提法应该是学习马列、毛著，用这个武器来研究儒法斗争史。看来不是准确不准确的问题。有的抄一些版本，然后去讲，好象学习儒法斗争史了，你研究没有，有的还让工人去讲。你讲不多，讲一个好不好，版本也多，有的是错误的，还打个旗号工人宣讲团，要明确为什么，是为了现实阶级斗争、路线斗争，不然必然造成一些后果。所以提法上是研究儒法斗争史，批判孔孟之道，要学一点历史，第一位是学马列、毛著。我不大倾向到外作儒法斗争史的报告，照着可以念，你研究了没有？我不大提倡到处去找版本，要通过学习马列、毛著来研究。如果是自己研究出来的，可以百花齐放百家争鸣。要把这概念搞清楚，主要是学习马列。敢讲，这是敢破除迷信，但主要是学习马列。

还有一个问题，资料问题，无论是大连、沈阳、象二十四史就那么几本，迎接不暇，得想点办法。有的历史书没有。还有中国古代地图也是个大问题。你们在北京开会这些问题没研究。

再一个文字上，古字典没有，查没处查，找没处找。工人遇到一些古字不认识。当然这还是次要的。象《史记》、《汉书》、

《左传》等，得想点办法。能不能选一部分，如史记选，把著名法家传选出来，群众发动起来了，大量的需要查资料时，怎么办？一讲就是引自《左传》，引自《史记》，上哪去找这些书啊。没有详细研究这个事？（×××同志插话：提到了，但不能一下子出版那么多）各市可不可以这样做，就用中华书局的版本，从里面选一下。商量一下，一个字不改。将来非找你，你又叫我研究历史，你又不给我书看。

提法老是学习儒法斗争史，讲长了，把概念搞糊涂了。主要的是两头，学习马列、毛著，解决现实斗争问题。

你们这次会还好，没研究多少法家。好多人没法说。先秦还好办，越往后就不好办了。原来传了个六条，传传神乎其神，助长一个东西，不去认真学习马列主义，人云亦云。

最近出的儒法斗争是谁出的，谁写谁就是找差使，今天发现错误得改，明天发现错误又得改，没有完，我们不去干这样的事情。

主席提出注释法家著作，没提写儒法斗争史。还是重点总结儒法斗争的历史经验，哪怕是总结一下，对现实斗争有作用也好。

研究儒法斗争史，不是叫你一个单位一个厂子都去从前秦开始研究，这要研究，但要一环一环地来。不是没有作用，开始破除迷信，知道一下历史。但要真正深入地进行。还是中央这次办法好，选一些法家著作发动群众来搞。

三、毛远新一九七四年十月十二日 在沈阳机床一厂汇报运动情况时 的讲话（节录）

抓意识形态领域里革命的重要性，到目前为止工厂党委领导认识到这个问题的还是极少数，恐怕很多单位还不认识。现在，外国人也议论这个问题，抓意识形态、抓革命怎么还能解放生产力？还能促进生产力发展？他不理解。要理解不容易，做起来就更不容易了，这也是我们和修正主义一个大争论。

（九号车间工人××谈了他们怎样把学习三本书和研究马克思主义同修正主义斗争的历史结合起来的情况后）你们看了哪些著作？

（××答）看的真不少啊！（有人插话：他们给大学讲过）教员服气不服气？（××接着汇报了辽大老师给工人讲共运历史的情况）有些搞历史的教授讲了一辈子历史，头发都讲白了，还不明白农民起义是推动封建社会历史发展的动力，还不懂得儒法斗争是阶级斗争和路线斗争。文化大革命以后，对人民群众在历史上的地位和作用认识有点进步，但是儒法斗争还提不起来，也讲过不少变法，王安石变法、商鞅变法，也是讲不清楚，原因是提不起纲来，离开儒法斗争去讲，一遇到困难，又回到历史唯心主义上去了。解放后有了点进步，讲了农民起义，但是问题也不少，七二年我到辽大开座谈会，问同学秦始皇怎么样？他们回答说，暴虐无道，我问他们有什么根据？他们说老师讲的。我说，毛主席说秦始皇是厚今薄古

的专家，你们怎么理解？他们说，老师没有这样讲过。历史学改造可不容易呀，过去没有象现在这样把历史颠倒过来，老师还是拿出老一套教学生。现在一讲到批判儒家，有些人转不过来，感到就象要把整个天地都翻过来一样，包括外国人也是这样看的。我们的确是要把它整个翻过来，我们是无产阶级，我们的观点当然要和资产阶级针锋相对，立场不一样，同是一件事，你从这边看，我从这边看，看法不一样。有人说，批孔就是否定文化，我们继承文化怎么继承？难道把儒家那一套也全继承下来？这是苏修、蒋介石的观点。其实到工人农民那里讲得很简单，立场不一样，看法不一样，不奇怪，正常的。主席是带头翻这个历史案的。过去写历史被剥削阶级垄断，资产阶级垄断，都是站在地主阶级立场上，用儒家观点。二十四史那么多，哪一本是无产阶级的？都是儒家，也没有法家，法家都是被打击的。过去历史都被歪曲了，现在读历史书很费劲。我最近看了《拿破仑》，拿破仑说他对历史最不感兴趣，但他这个人很爱研究历史，看了不少历史书，他对历史不感兴趣是因为过去历史书都是封建阶级写的。当然拿破仑这个人有他的问题，但他作为大资产阶级的代表，对欧洲资产阶级革命是有贡献的。可是很多欧洲国家不这么看，怎么贬低他怎么好。当然啦，法国例外，但是他们是从民族主义立场出发的。苏联骂他骂得厉害，他们拼命吹捧苏沃洛夫、库图佐夫，还颁发苏沃洛夫、库图佐夫勋章。苏沃洛夫实质上是扑灭资产阶级革命在欧洲的影响，是维护欧洲和沙皇的封建专政制度的。他实际上也没有和拿破仑打过仗，趁拿破仑到北非去了，搞了那么一家伙，实际上不一定打得过拿破仑。拿破仑这个人有些象秦始皇，地主阶级骂秦始皇，欧洲资产阶级骂拿破仑，

他们不懂得没有秦始皇哪有他地主阶级的今天。当然拿破仑代表大资产阶级，他镇压雅各宾派，镇压工人，这是他阶级的历史的局限性，但也要看到他镇压保皇派的一面。被颠倒了的历史就是要颠倒过来。

讲历史的他就感到压成那么个小本，他就没事干了。要我这个教师干啥？讲历史要把“纲”提出来，讲两三个点，“纲”是什么说明白，然后列出参考书，让他自己去研究，主席的《矛盾论》本来不长，可是搞注释的越搞越多，还不如看原著。都是提不起“纲”来的作法，问题是有的“纲”提不起来，有的“纲”提错了，有的提的不准确。

还有一个问题，不结合当前斗争实际，所以听起来没兴趣，研究儒法斗争史也要联系当前实际，不联系越听越没意思，联系实际总结经验，越听越有意思。苏联一个人写的拿破仑那本书还是比较好的，说是第一次用马克思主义观点正确评价拿破仑的，他除了肯定拿破仑在资产阶级革命中的作用，但他又说，拿破仑是天生的独裁者，天生的专制者，又回到那里去了。哪里有什么天生的独裁者、专制者。拿破仑穷的没有办法，十七岁就上了军事学校，后来才当了少尉。我们有些人对秦始皇也这么看，包括《十批判书》，也这么看，说秦始皇是天生的暴君，骨头长的怎么特殊？生了什么病，所以性情特别暴戾。《十批判书》看没看？应该给他们找来看看。主席讲，十批不是好文章。研究儒法斗争史不看《十批判书》啊！对比一下嘛！不是要批郭老，主席说，郭老还是功大于过的。他给一些人翻过案，给殷纣王、曹操翻了案，在研究甲骨文、历史分期上还是有贡献的。文化大革命后，他写了《李白与杜甫》，他

考证李白诞生地是在阿拉木图。苏修很恼火，大骂郭老，骂他骂得很厉害。但他没有办法，要讲道理么！但他对秦始皇的看法是错误的，他吹捧吕不韦。说什么《吕氏春秋》怎么好，一字千金。那是唬人的。我们不是公开提倡批判郭老，但他的观点是错误的。可以找两本《十批判书》给工人们看看，不要在全厂掀起批郭老的风。有些人研究历史，不作阶级分析，就如俞平伯说林黛玉是什么病，是肺病还是什么，你说他是肺病，还可能是肺癌呢，这怎么知道呢？他用这种东西分析人的性格，不作阶级分析，一研究就研究到唯心主义上去了，就是不讲阶级，评论历史人物不能看阶级基础。我们从主席那里就学会这一条了。讲阶级分析。我就看拿破仑，尽管后来他当了皇帝，但他还是代表大资产阶级的，在当时的欧洲是起进步作用的。当然他侵略别人了，但是资产阶级那有不侵略别人的，当时整个欧洲除了英国，都是封建专政制度。英国联合这些封建国家整法，特别是为首的沙皇更混蛋了，苏修还把沙皇吹捧得最高。拿破仑开始是整教皇的，因为教皇是维护封建制度的。拿破仑开始对教皇不客气，你不听他的，他就把兵派到你的门口。可是后来，他就让步了，他发现要统治人民，光有资产阶级的警察还不行，还要有教会这个思想领域里的警察，穿黑衣服的警察，最后还得把教皇请出来。可见资产阶级对教皇的态度同我国资产阶级对孔老二态度一样。这就可以认清地主阶级为什么要利用孔老二了。拿破仑不信教、不信神、不信鬼，可最后拿破仑还要把教皇请出来给他加冕。我们历史上有些帝王，如刘邦是不信孔老二的，但还是要打扮一下，酈食其去见他，说是儒生就不见，说是高阳酒徒就见，特别是汉武帝更明显，汲黯说他是“内多欲齐外施仁义”。意思是说，

你本来不信儒，还装出个信儒的样子。当然汉朝，还没有把孔老二捧得那么高。中国信天主教的不那么多，全国统计一下就几百万人，但信孔孟之道的最多了。拿破仑利用教会同中国地主阶级利用孔孟之道是一样的，这联系到我们现在。《人民日报》有个报道你们看了没有？苏联教会还那么厉害，列宁故乡有那么多人信教，你怎么说！可见这是苏修统治集团需要，不然把它全部砍光。光这一条，说明他需要宗教给他帮忙，可见他堕落到什么地步，他还说什么创造性的发展了马克思主义！创造性这句话本来是苏修吹捧赫鲁晓夫的，就是这句话林彪拿来说主席。三个副词勾来勾去。

我们国内不能提倡宗教迷信，但我们宪法上写上了“宗教自由”，但这是个策略，是照顾到一些人。主席讲，我们中国人是不信神的，有时候也信，遇到困难就信了，没有孩子就烧香。有了孩子就不烧了。不象外国人，一生就信教，一生下孩子就到教堂去洗礼，死了还得到上帝去消号。孔孟之道实际上也是宗教，很多地方有孔庙、文庙。可是它比其它的宗教对中国人民的毒害更大。所以，我们批孔的任务也不是一年两年的任务，就象在欧洲把天主教、基督教取消不是那么容易。

我们觉得批林批孔的任务不是一年、两年、三年、五年能解决得了的，孔孟之道作为我国占统治地位的意识形态，影响是很深的。外国是政教合一，我国过去历代统治阶级也是把政权和儒家思想搞到一块来统治。我们夺取了政权，把政权改了，可你不批倒孔孟之道，不改造意识形态，就会为剥削阶级重新复辟，留下一块复辟的地盘。我们要看到这一点，对批林批孔的意义，要往前看，往远看，运动有起有伏，有高有低，但是这个斗争是长期的，要做思

想准备。明年不一定象今年运动开始那样，大字报多少条，写大字报指名点你，这种形式不一定了，但斗争是长期的。

要注意这个问题，注意意识形态领域的阶级斗争，这个斗争同反革命分子斗争不一样，孔孟之道和马克思主义、毛泽东思想是针锋相对的，但在意识形态领域里的斗争不能象对付阶级敌人，对付反革命分子那样处理，要学会在意识形态领域里搞阶级斗争。工人阶级在政治领域对付阶级敌人该怎样，明白了，而在意识形态领域里对资产阶级该怎么样，这是个细话。急了还不行，要看到这场斗争更深刻了，在意识形态领域不对剥削阶级搞专政很危险，要学会这个斗争，一般的说，这个斗争是人民内部矛盾，但它也是两个阶级、两条路线的斗争。不占领这个意识形态领域，苦大仇深的也会变。你们厂子不是有个万××吗！他不是成了反革命集团的成员了吗！意识形态领域的工作抓不好，就够你被动的了，不抓紧，新生的资产阶级分子、新生的反革命分子就会出现，即使抓紧也会出现，但会少些。不能一讲阶级斗争，就忽视意识形态领域的斗争。这样就会理解主席为什么讲上层建筑意识形态领域无产阶级专政的重要。批林批孔就是干这个。林彪死党有，是极少数，但孔孟之道的影响就不是少数了。我们工人阶级要学会这个本事，学会在意识形态领域进行这场斗争。

苏修已经变了，我们也是有这个可能性存在。列宁缔造的党已经变了，毛主席缔造的党就不会变！谁敢说这个话？变的可能性是始终存在的，但是只要我们坚持主席的路线，变的可能性就会越来越小。

对这个批林批孔的认识要放远一点看，放大点看。就象《湖南

农民运动考察报告》里讲的，把庙砸了，神砸了，就把农民思想中的迷信打掉了！不能吧。（有人说厂子里至今还有画符的）画符的是极少数，但是画孔老二符的可是相当多啦！甚至革命几十年的老干部也在那画。

我们总让我们的干部通过一段回头来看一看，除了运动搞乱套的、搞顶牛的那些个别单位外，多数只要按毛主席批林批孔指示办的，都促了生产。什么道理？既没有开你们一机部的那个长春会议，也没有规定条条，也没有发什么奖金、毛巾，但生产形势比过去好，什么道理？我们自己的行动走过来的这一条路，能不能说明马克思主义、毛泽东思想战胜经济主义是正确的，修正主义是不对的。很简单的道理，能说的很多，能做的就不那么自觉。外国人问把两千年前的孔丘批了，为什么生产就发展了？孔丘和大型机床是个什么关系？他还转不过这个弯来。为什么批了孔丘机床还多了，日本《读卖新闻》到你们厂参观，不是也不理解吗？外和人认为，工人一搞运动就是罢工、要求涨工资，就是对生产力的破坏，他就是这个概念，我们和他们没有共同语言。

我们党内，我们共产党的干部当中和马克思主义的共同语言还不那么多，这是令人着急的，这些人一遇到实际问题，开口闭口就是回到唯生产力去了。

你们看《人民日报》介绍小靳庄经验就是唱革命样板戏这一件事，在人们的思想上就能起那么大的变化。排样板戏看起来是文艺界的事，但它能成为改造社会的力量。这可以看到一台戏的巨大作用。样板戏成为改造社会的力量。

供批判用

毛远新吹捧宋江、美化自己的一段谈话（节录）

一九七六年十二月